

## 同心抗疫 南安在行动

## 为了30多万名师生……

——南安市防控疫情应急指挥部学校工作组抗疫纪实

■本报记者 林超连 文/图

今年3月,新一轮疫情袭来,一场没有硝烟的战役在泉州打响。既要兼顾疫情防控,学习和教学进度又不能落下,在这场疫情防控歼灭战中,南安30多万名师生无疑是备受关注的一个群体。

庆幸的是,本轮疫情发生以来,南安市防控疫情应急指挥部学校工作组迅速启动指挥部机制,调集专班工作人员集中办公,实行每日会商机制,分析研判南安教育系统疫情防控形势,部署全市学校疫情防控工作,从严从紧全力做好疫情防控。

在专班全体人员努力下,南安统筹推进全市各级各类学校疫情防控和教育教学工作,教育系统全体党员、教职工勇担战疫使命,用实际行动守护校园安全,确保平稳有序恢复线下教学工作。

构筑智慧防线  
织牢校园防疫网

“您好,我是教育局工作人员,刚才你们学校保安室接收的物品未按要求消杀到位,请抓紧整改。”3月21日上午,南安一所乡镇学校接到来自南安市教育局的远程监督电话,立即组织人员戴好口罩和手套,对快递物品进行消毒处理。

彼时,在南安市教育局疫情防控专项监督远程视频办公点内,一块涵盖了全市653所学校监控画面的大屏幕正实时滚动播放着。大屏幕前,工作人员表情严肃,神经紧绷,盯紧屏幕,生怕漏过一个细节。

这是本轮疫情发生以来,南安开展疫情防控视频监控工作中的一幕。每一天,市教育局都安排了工作专班,通过视频不间断轮回查看各校疫情防控工作落实情况,一旦发现异常,立即截取视频并精确记录下时间、地点,告知有关学校整改。通过“云监督”“云提示”,确保问题第一时间发现、第一时间报告、第一时间处置。

为确保全市师生健康和校园安全,市教育局迅速建立“互联网+安防巡查”机制,利用4500路校园监控,搭建“横向到边、纵向到底”的视频监控网络,成立疫情防控视频监控工作专班,24小时值班值守,充分发挥大数据监控视频的优势,一屏统揽、一目了然,“点、线、面”结合,“严、准、快”管理,让数据多跑路,让人员少流动,切实提升疫情防控监督精准度、有效性和安全性。

据了解,通过这套监控系统,市教育局还可以实时了解各校核酸采样点工作情况,及时统筹协调,确保核酸采样工作有序推进,实现“可视化、智能化、远程化”管理。通过“云监督”“云提示”,确保问题第一时间发现、第一



南安市教育局成立疫情防控视频监控工作专班。

时间报告、第一时间处置。

在督导各校加强防控的同时,市教育局多渠道筹措各类防控物资,为各学校解决后顾之忧。本轮疫情发生以来,南安教育系统积极发动社会各界力量捐赠防疫防控物资,储备足够的口罩、额温枪、测温仪、防护服、隔离衣等防疫物资,并建设智能防疫工作站40台,做到随时需要、随时调拨。

线上三级巡课  
保障停课不停学

“各位校长好,现将上周巡课的情况反馈给大家,巡课过程中,大部分老师都能认真备课,借助多媒体技术与设备,或利用国家云平台上资源开展教学。但还是有个别学校没有看到线上教学情况……”3月下旬,在南安市各个小学教研群微信群里信息不断。

这是本轮疫情发生后,南安市开展线上教学以来,教育系统启动“市、校、年级”三级网上巡课制度的一个缩影。“我们巡课是不打招呼,直接进入直播课堂。一天一个人要巡课3至5节,巡课的内容包括教师课堂行为、在线教学组织情况、作业设计批改与落实。”南安市教师进修学校一位巡课教师告诉记者。

记者翻看这些听课笔记发现,巡课中,巡课老师围绕教师线上的组织教学、课堂执教、作业设计等方面进行细致的课堂观察,对线上的教学行为进行跟踪记录,针对实际情况,进行及时把脉问诊、督导提升。

为确保孩子们的学习在疫情期间不掉队,南安第一时间出台《南安市中小学线上教学质量评价指南》,并构建

了“市、校、年级”三级网上巡课制度。

市教育局中教科相关负责人介绍,三级网上巡课中,市级层面是以南安市教育局、南安市教师进修学校和基层学校部分骨干教师组成的50多人的市级线上教学巡课工作组;校级层面是以校长为组长的347个校级巡课组,此外还有以年级长为组长的1824个年级巡课组。

本轮疫情期间,每天有2000多堂线上课被巡视。巡课组教师也积极发挥线上教研的作用,促进教师在线课堂教学质量的提高。课前,巡课组以片区为单位开展线上的视频备课会议,共同探讨授课内容、授课手段、课程资源整合、撰写导学案等;巡课结束,巡课组与被巡课教师及时进行交流、反馈,以提升线上教学质量。

云端心理团辅  
架起健康“暖心桥”

“同学们好,我是教师进修学校的吕老师,今天我主要和同学们聊一聊,如何有效缓解疫情期间居家学习产生的担心、焦虑、害怕和恐惧等情绪……”3月20日,南安教育系统心理支持志愿服务队成员吕新鹏通过钉钉平台,给全市所有小学生开设疫情期间居家学习心理关爱云课堂。当晚,第二节云课堂如期开课,观看对象为南安的中学和职校学生。据统计,在线参加这两节心理关爱云课堂的南安学生和家长达73.3万人。

“临近高考,又遇上疫情,线上上课模式一下子适应不过来,很多同学都焦虑了。”南安一中高三学生晓萍告诉记者,这种线上心理课程,让她的心

理压力舒缓了很多。

本轮疫情期间,针对因线上上课、封控管控等原因可能产生的心理问题,南安积极开展心理疏导和干预服务,普及推广科学防护知识,引导学生和家长正确看待疫情,通过一系列富有温度的创新举措,为全市师生和家长架起“暖心桥”。

3月15日起,市教育局便开通两条心理支持热线,并组建一支由国家二级、三级心理咨询师为主要成员的心理支持志愿服务队,为全市师生和学生家长提供心理危机干预和心理咨询服务。全市各校200多条心理辅导室热线电话也保持接听畅通。

针对中小学生学习可能引起亲子冲突、紧张、焦虑、恐惧等心理问题,市教育局还编印《心理防疫关爱手册》,为学生和家长提供帮助。各中小学校也结合实际,整理汇编心理健康学习资料,利用校园网站、学校微信公众号、微信群等形式,普及心理健康知识,引导师生做好自我心理调节。

在此基础上,南安各校广泛开展“云上家访”,在家校间传递关爱。在南安市第三幼儿园,该校推送线上家访问卷调查表,根据家长意愿设置家访时间、家访形式、家访内容,并针对家长的不同需求及孩子的特点,“一对一”准备“专家家访订单”,有针对性地解答家长关注的问题,打造家长“点餐”、学校“配餐”的线上家访新模式。

暖心的云家访、趣味的云互动,叩响了学生的家门,也打开了家长和孩子们的心门,在特殊时期传递更多的温暖。据不完全统计,截至4月上旬,南安有1万多名教师给全市30多万名学生及家庭送去关怀和问候。

整治社会治安稳定突出问题  
南安将开展八大专项行动

本报讯(见习记者 王丽清)6日,南安市召开社会治安稳定突出问题专项整治活动部署会。市委常委、政法委书记吴振强出席会议。

会议全面解读了《南安市社会治安稳定突出问题专项整治行动方案》。南安市社会治安稳定突出问题专项整治行动矛盾纠纷排查化解组、流动人口服务管理组、公共安全隐患排查整治组组长单位分别做部署讲话。

据了解,此次专项整治行动将持续至今年12月底,整治内容包括矛盾纠纷排查化解、信访积案化解、道路交通安全、流动人口服务管理、社会治安突出问题治理、公共安全隐患排查整治、电信网络诈骗整治、提升平安建设“三率”八大专项行动。

南安柳城象山社区  
表彰疫情防控志愿者及爱心人士

本报讯(记者 赖香珠 通讯员 林佳妮)近日,在南安市柳城街道象山社区,一场特殊的表彰大会在这里举行。

当天,表彰大会为优秀志愿者颁发证书、纪念章及奖牌;为疫情期间捐赠钱物和提供后勤保障的爱心人士颁发捐赠奖牌。

记者看到,金色的纪念章造型独特,上面刻着“抗疫志愿者”“最美逆行者”等字样,而每块奖牌上都特地写上了志愿者的名字。

本轮疫情期间,为有效阻断疫情传播和扩散风险,186名由党员、居民代表、返乡学生、工商界人士、社区青年组成的志愿者服务队,主动融入象山社区疫情防控一线,协助社区11场大规模人群核酸检测采样,在社区5个主要人村卡口日夜值守,坚持为值守卡口的志愿者提供后勤保障。

“哪里最忙碌、哪里最危险,哪里就有他们的身影,他们为社区取得疫情防控阶段性胜利做出了突出贡献,值得我点赞。”象山社区党支部书记、居委会主任黄东星告诉记者,本轮疫情期间,还有很多爱心人士捐资捐物助力社区疫情防控,“为了向他们表示感谢,我们特地举行了这场表彰大会,也希望他们日后继续当先锋、做表率”。

南安市住建局  
多措并举切实做好防台防汛工作

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 陈海强)为切实做好今年防台防汛准备工作,防范化解风险隐患,南安市住建局扎实做好责任落实、队伍保障和隐患排查三方面防汛工作,确保安全度汛。

记者了解到,为指导和规范南安市在建工程台风洪涝汛情等自然灾害应急处置工作,保证防台防汛防涝抢险救灾和灾后恢复重建工作,市住建局及时制定完善《全市受监在建工程防汛应急预案》,明确编制依据、工作原则、适用范围和组织指挥体系,并从预防和预警机制以及响应工作进行了详细说明,确保能够有效提高快速反应和应急处理能力,保证防台防汛工作有序、有效进行,最大程度地减少人员伤亡和财产损失。

同时,该局加强隐患排查,印发工作通知,部署开展汛前安全生产大检查,要求各在建项目都要按照“早谋划、早部署、早排查、早落实”的原则,认真组织开展汛前安全生产大检查,重点检查防汛责任体系、防汛预案体系、隐患排查整治内容,对检查发现的问题隐患,要实行“拉条挂账”式跟踪管理,逐条逐项限期整改闭环销号,确保汛前各项安全保障措施落实到位;同时,对全市房建市政工程沿街塔吊、基坑工程、临山临水工棚逐一摸排建档,确保心中有数。截至目前,全市沿街塔吊共有36座,涉及基坑工程项目11个,临山临水工棚1处。

此外,为加强南安市应急抢险和灾后重建能力,市住建局及时向南安市建筑业企业征集组建更新防汛防台风应急抢险与灾后重建技术队伍和施工队伍。目前,全市共有9支技术队伍,涉及专业技术人员255人;共有9支施工队伍,施工机械设备共78台,车辆共75辆,为南安市防台防汛防涝抢险救灾和灾后恢复重建工作提供队伍保障。

## 南安开展专业市场专项调研

本报讯(通讯员 侯建发)日前,南安市发改局组织人员到成辉国际五金交易市场,开展专业市场专项调研,进一步了解南安市重点专业市场运营情况,扶持引导规范专业市场。

调研组现场参观了专业市场展厅,详细听取关于专业市场整体概况、五大经营业态运营情况和今后发展思路的介绍;并走访鑫鹏建材有限公司、泉州市闽源机电设备有限公司等入驻企业,深入了解企业复工复产情况,听取企业对市场运营管理、政府扶持等方面的意见建议。

走访中,调研组与入驻专业市场的代表性商户进行深层次座谈,共同探讨延伸产业链发展直播经济、打造集采平台的可操作性,同时就企业提出的专业市场外围交通隐患等问题,收集交办给相关责任单位。活动期间,调研组还就惠企政策进行现场解读。

## 坚守“最后一道防线”

——南安市防控疫情应急指挥部涉疫垃圾污水应急处置工作专班防疫侧记

■本报记者 陈江涛

通讯员 李瑞勇 杨儒明 陈有强

本轮疫情发生以来,南安市防控疫情应急指挥部涉疫垃圾污水应急处置工作专班紧盯“垃圾、污水、环境”3个疫情防控工作职责“点位”,梳理流程,细化环节,明确措施,坚守涉疫防控“最后一道防线”。

## 【垃圾】

## 全程“零暴露”闭环管理

本轮疫情期间,每天都有“零暴露”的专用车辆频繁进出圣元环保电力有限公司。

记者看到,这些涉疫垃圾运输车辆走的都是专用通道,每次进出都需要进行整车喷雾消杀并由专人核对车辆信息。运输过程中,车辆窗户不下降、司机不下车、不接触其他人员,转运人员按照二级防护要求穿戴方可开展工作。

本轮疫情发生后,涉疫垃圾污水应急处置工作专班迅速落实应急措施,迅速落实第三方机构专人、专车、专线转运处置涉疫垃圾、医废,共投入

19辆车57人,运力可达日转运3800桶;同时,落实圣元环保公司专区、专车无害化处置,日处置能力最高可达140吨。

值得一提的是,专用车辆进厂期间,专班组成员还通过视频监控监管卸料专区,督促各关键节点个人防护和消杀消毒落实到位。

此外,专班组还成立3组指导“小分队”、4支巡查队,奔赴封控区、管控区一线现场点对点进行业务指导、巡查督促,规范封控区、管控区涉疫垃圾收集、转运工作,落实个人防护和涉疫垃圾包装要求,完善涉疫垃圾暂存点配备。共赴前线督促指导172镇次,对17个封控区、13个管控区全覆盖多轮次检查指导,现场督促整改存在的问题。

3月15日以来,在专班组的监督下,共处置泉州中心城区涉疫生活垃圾885.96吨、泉州涉疫医废397.97吨,南安涉疫生活垃圾463.32吨、一般医废100.63吨、涉疫医废235.79吨。

## 【污水】

## 累计处理近8万吨

在污水处置方面,南安市组建了

涉疫污水应急处置小组,建立卫健、城管、环保等部门联动联处机制,第一时间分赴区域环境、涉疫场所开展污水处置监测指导工作。

同时,南安组织院感和疾控中心专业技术人员30多人,对医疗机构、集中隔离点进行污水处理监测指导;组成污水处置指导队,分赴封控区、隔离点、医疗机构等对接相应专班人员,指导涉疫废水的消毒处置,严格控制余氯量,保证达标排放。

此外,南安市还狠抓污水处理工艺调控,实行厂区闭环管理模式,严密管控污水处理系统处理流程,监测涉疫污水安全处理、达标排放,截至目前,监测涉疫场所592家、水源地40次。3月15日以来,累计处理医疗机构、隔离点污水约79879吨。

## 【环境】

## 人机并用消杀完成率100%

每天凌晨4时许,在南安市区主干道上,冲水车、养护车和雾炮车便开始喷洒消毒水,上午8时前完成第一次消杀,下午1时,开始第二次